

奋力创造“雄安质量”

——河北建工集团容东片区C组团安置房项目建设采访记

□记者 孙文宾 霍少轩

“

容东片区是雄安新区先期启动建设的片区之一,承担着为起步区和启动区开发建设提供支撑、探索建设经验的重要使命。2017年雄安新区设立伊始,河北建工集团就响应国家号召,积极谋划、组织雄安新区市场开发工作,并迅速入驻新区设立办事处,投入3个分公司进驻。从进场到现在,该集团已圆满完成第一阶段施工任务

仲秋的雄安新区金风送爽,碧空如洗。登上河北建工集团容东片区项目部顶楼的观景台,目之所及,尽是一台台振臂高挥的塔吊,一栋栋拔地而起的楼房。

容东片区,这座未来容纳17万人的新城,正在以看得见的速度拔节生长。

在容东C组团安置房项目建设现场,来自河北建工集团的千百名建设者正身着反光衣、头戴安全帽,紧张有序地作业。该项目书记韩建祥告诉记者,经过两个多月施工,由河北建工集团承建的居民住宅楼已圆满完成第一阶段施工任务。9月底,进行第一批回填土作

业,10月份将开始二次结构进场和施工电梯同步安装。

容东片区是雄安新区先期启动建设的片区之一,承担着为起步区和启动区开发建设提供支撑、探索建设经验的重要使命。

“2017年雄安新区设立伊始,我们集团公司就响应国家号召,积极谋划、组织雄安新区市场开发工作,并迅速入驻新区设立办事处。”据项目经理张展瑞介绍,今年6月份,河北建工集团和中建八局以联合体形式中标容东片区C组团安置房及配套设施项目后,河北建工集团就迅速投入3个分公司的管理力量进驻。



安置房项目建设者。

霍少轩摄

目前,河北建工集团的项目建设现场有塔吊26座,管理人员达到155人,泵车、罐车、材料运输车等车辆200多辆,顶峰时期劳务人员进场近4000人。“针对项目工作量大、涉及面广、难度高等特点,我们制定了各项组织协调措施,目的就是确保创造‘雄安质量’。”项目质量总监燕计仓介绍,“我们各个工区对总进度计划进行细化分解,使具体的施工内容落实到每个月、每一周、每一天。通过制定完善合理的进度计划,明确各专业分段界面及各个队伍的进场退场时间,使各个工序高效衔接。”

努力创造“雄安质量”,智慧工地建设来助力。项目BIM中心主任张良伟告诉记者,“我们成立了BIM中心,并建设了BIM+智慧工地指挥系统,专门针对各个分部分项制作了三维动画可视化交底,对职工进行直观、可视化的技术交底。同时,我们还将各个分



工人在安置房建设工地紧张施工。霍少轩摄

部分项的技术交底制作成二维码,在现场挂牌公布,职工可随时扫码查阅。”燕计仓透露,为把质量控制检查的责任落到实处,把工班长、技术员、质检员等3道质量检查控制程序和质量终身责任制纳入大数据平台进行管理,让每次质量检查验收有结论、有照片、有姓名,形成了永久性记录,切实提高了各级人员的责任心、工作效率。

“从进场到现在,经过2个多月的奋斗,我们已圆满完成第一阶段施工任务,项目质量和安全得到建设单位及主管部门的一致认可。”韩建祥表示,“作为河北的国有企业,能够参与雄安新区的建设,我们倍感骄傲和自豪。今后,我们将继续本着竭诚为新区人民服务的精神,合理组织,精密施工,确保高质量、高标准完成施工任务,向新区人民交一份满意的答卷。”



工人在雄安建设者之家2号营地食堂就餐。

为“未来之城”增添文化底蕴和绚丽色彩

——对话国家级非遗项目曲阳石雕代表性传承人刘红立

□记者 王渊

记者:得知你日前到北京高校任教,请谈谈相关情况和感受。

刘红立:近年来,中办、国办和教育部分先后发出《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和《关于开展中华优秀传统文化传承基地建设的通知》,要求坚持创造性转化和创新性发展,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调。深入推进中华优秀传统文化全方位融入高校教育,着力提高中华优秀传统文化传承发展的质量和水平。正是在这一背景下,作为国家级非遗传承人,今年9月17日,我在北京城市学院开了第一课。我感到非常荣幸。这既是一份荣耀,更是一份责任。

我国在5000多年文明发展中孕育的优秀传统文化,代表着中华民族独特的精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚精神基础。学校是传承中华优秀传统文化的主阵地。在与师生们的交流中,我感受到,中华优秀传统文化进校园,必将在传承创新中焕发出新生机新活力。

记者:你们缘何在雄安设立曲阳石雕定瓷文化艺术展示中心?

刘红立:建设雄安新区是“千年大计、国家大事”。高起点规划、高标准建设、高质量发展的雄安新区将成为中国改革开放再出发的新地标。无文化传承,无雄安未来。河北是华夏文明的发源地之一,在历史长河中留下了许多文化瑰宝。而传承了2300多年的曲阳雕刻技艺和享誉华夏的定瓷艺术是许多文化瑰宝中的两朵奇葩。为使曲阳石雕和定瓷两项国家级非物质文化遗产融入雄安新区的建设,经过多方联络,积

极筹备,我们在容城县津海大街建设了1100平方米的展示中心。展示中心分为雕刻、定瓷2个展区,陈列精品300余件,于2019年7月23日正式开馆。这是我们在雄安新区设立的艺术之路的“桥头堡”,将把最美的石雕、定瓷艺术展现给世人。

记者:曲阳石雕定瓷文化将怎样参与到雄安新区建设中?

刘红立:曲阳县是“中国雕刻之乡”,也是“定瓷艺术发祥地”。历史的积淀和现实的运用,早已使其成为一种文化符号,融入了我国建筑艺术、佛教艺术和城市文化及人们的生活之中。雕塑语言是一种公共艺术,为每一座城市都增添着文化底蕴和绚丽色彩。曲阳石雕艺术无论是在云冈石窟、龙门石窟、佛教圣地五台山、北京故宫,还是在人民英雄纪念碑、新中国北京十大建筑等无不留下深深地印记。雄安新区是一座现代之城、生态之城。其建设必然少不了雕塑艺术的点缀。我们根据雄安新区的高标准建设要求,将曲阳石雕、定瓷元素融入到雄安新区建设中,同时,根据现代生活需求,设计出更多符合人文理念的作品,让曲阳文创产品

“飞入寻常百姓家”。

记者:请介绍一下你的职业经历。

刘红立:我出生在北方最大的仿古石雕聚集区的曲阳县南故张村。村里人世世代代从事雕刻。我从小耳濡目染,跟着长辈学习雕刻技艺,16岁时拜师著名高级工艺美术大师王同锁学习,后来中央工艺美术学院(现清华大学美术学院)雕塑系深造。

为了提高自身的素质能力,我走遍了世界各大著名博物馆、教堂和修道院,学习研究西方雕塑艺术风格和艺术手法,融汇中西方的优秀文化艺术,探索创新出“石材嫁接技艺”的模式,成为我国改革开放后石雕艺术行业第一批学鉴古今中外的人。比如,我创作了《双色释迦牟尼佛》作品,荣获国家外观设计专利,并作为国礼赠送给斯里兰卡总统,受到国际佛教界的认可。



刘红立

业30多年来,我不断刻苦学习,持之以恒创作,传承创新我国雕刻艺术,先后被授予“国家级非物质文化遗产曲阳石雕项目代表性传承人”“中国工艺美术大师”“正高级工艺美术师”“享受国务院特殊津贴专家”等。

记者:你是如何传承非物质文化遗产的?

刘红立:作为非遗传承人,我始终以传承曲阳石雕非物质文化遗产为己任,坚持传承、传播、传艺,建立了曲阳石雕非遗研习所、传承人工作室、曲阳石雕传承基地等,组织了“河北雕刻大家讲”,利用曲阳弘艺学堂,通过实物、图片、口讲开展现场教学,培养了一大批石雕技艺传承人。投资5亿多元建设了河北省文化产业的新地标——中国国际雕刻文化产业园,现已吸引雕刻、定瓷业20多位大师和50多家中小企业入驻。

我根据几十年的实践经验,对传统雕刻和当代雕塑艺术进行探索与研究,先后撰写了多篇关于曲阳石雕技艺和传承的文章,并撰写了《雕形构造》一书,为我国生产性保护示范基地“国家文化产业示范基地”等诸多殊荣。从

记者:请给读者分享一下传承非物质文化遗产的事例。

刘红立:我的儿子刘亚雷和女儿刘亚蒙携手其他非遗传承人的后代,也就是常说的文化“传承人”,创建了集设计、生产、销售、培训、咨询、体验为一体的“传PLUS+”平台,促进非遗跨界融合,突破单一非遗技艺或品类的局限性,促进传统技艺的创新发展。他们先后开展了“设计北京——非物质文化遗产与当代设计的新对话”暨“仿佛若有光”非遗沉浸式光影艺术展、“童心看非遗”“传PLUS顺义国际学校非遗端午体验”“七夕·篆刻专场”“传PLUS收藏在线”等多项非遗传承活动。

我女儿从伦敦艺术大学中央圣马丁艺术设计学院毕业后,回国从事石雕艺术行业,立志把自己所学知识运用到当今石雕作品创作中,创建了“集·石”品牌,用简约的风格改变人们对传统曲阳石雕的固有印象,以“时尚+非遗”的艺术形式,续写着非遗家族的传承新篇章。

记者:未来你还有那些计划或设想?

刘红立:秉承初心,潜心研究,将中华优秀传统文化融入石雕作品中。我计划每年创作10件比较满意的作品,60岁前完成100件。

作为国家级非遗传承人,雕刻艺术是我一生的追求。我将一方面传徒授艺,遵循古法传承手艺,培育更多接班人;另一方面决心倾其毕生之力,传播好曲阳石雕文化艺术,让这一文化瑰宝不仅在国内发扬光大,还要在世界优秀文化之林占有一席之地。

雄安新区 人口普查摸底工作启动



启动仪式现场。

本报讯(记者刘师豪)雄安新区第七次全国人口普查摸底工作暨宣传月启动仪式10月10日举行。此次人口普查,雄安三县将采用互联网自主填报、电子设备采集、数据实时上报等做法,且增加了居民身份证号码等一些新指标。

截至目前,雄安新区已完成普查机构的组建,确定了普查方案及相关制度,同时进行了普查试点工作,确保人口普查正式登记有序开展。

2020 雄安马拉松 将于11月1日开跑

本报讯(记者刘师豪)近日,记者从雄安马拉松官方公众号获悉,2020雄安马拉松将于11月1日在雄安新区鸣枪开跑。此次雄安马拉松以“追梦千年雄安、付出必有回报”为主题,赛事报名事项不日即将公布。

据了解,雄安马拉松已举办了3届。在中国田径协会刚刚公布的“2019中国马拉松等级赛事及特色赛事评定”中,雄安马拉松成功跻身“金牌赛事”之列。作为雄安新区大型体育赛事先行者的雄安马拉松,3年多来一直以拓展雄安新区大众体育文化交流、推动全民健身向更高层次发展为已任,积极推动雄安新区体育文化事业发展,着力打造雄安新区体育名片,向世界展示雄安新区的崭新形象。

高速交警容城大队 紧急处置确保道路畅通



该大队民警正在处置事故车辆。

本报讯(记者霍少轩)国庆中秋长假期间,荣乌高速车流量较大。为保障辖区路段安全、通畅,高速交警容城大队的民警加大巡逻力度,不畏辛苦,疏堵保畅。

10月3日下午4时30分,荣乌高速天津方向874公里处发生一起追尾事故,造成后方压车。在固定好现场证据后,该大队大队长鲍树辉立即组织做好后方预警工作,以防二次事故发生。在等待清障车的同时,他指挥一重型货车挂好拖车钩,在货车进行牵引的同时,他扶住事故车辆方向盘把控方向,将事故车从移到应急车道,此过程仅用了5分钟,然后迅速疏导现场车辆,以最快速度恢复了通行。



雄安快报

该用户关注了你

使用最新版抖音扫码, 加我好友

记录美好生活

“雄安快报”抖音官方号立足雄安,以服务新区党委政府中心工作、服务经济建设和社会民生为宗旨,集纳刊载雄安最新动态,及时发布最新最权威资讯。扫描以上二维码即可关注订阅。